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Méthodologie de l’enquête  

 Type d’enquête: Sondage d’opinion 

 Méthode de collecte: Questionnaire 

 Méthode d’administration : CATI (Computer-assisted telephone interviewing) via 

SIGMA Call Center. 

 Échantillon : Tunisiens âgés de 18 ans et plus issus des 24 gouvernorats. 

 Méthode d’échantillonnage: Méthode des quotas (quotas par secteur d’activité, taille et 

âge de l’entreprise) 

Afin d’atteindre les objectifs de notre mission, notre enquête a été conduite selon l’approche décrite ci-dessous: 

 Période du terrain : Du  15/03/2021 au  17/03/2021 
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  Evaluation du système politique actuel 

   Evaluation du système électoral 

 
 

 

AU PROGRAMME 
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Evaluation du système politique 

actuel 



5 

Perception de la scène politique actuelle 

Q1. Globalement, comment percevez-vous la scène politique actuelle en Tunisie ?   
 بصفة عامة شنية النظرة إلي عندك على  المشهد السياسي الحالي في تونس؟
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1,6 5,1 12,2 
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0,6 

Très Positive Plutôt positive Plutôt négative Très négative NSP
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Evaluation de la performance du régime politique  

Q2. Comment jugez-vous la performance du régime politique actuel (semi-présidentiel ou semi parlementaire) en 
Tunisie ?  

 ناجح  أم غير ناجح ؟,  في تونس( شبه الرئاسي أو شبه البرلماني)كيفه تقيم  أداء النظام السياسي الحالي   
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1,6 8,2 18,5 

70,7 

1,0 

Très réussi Plutôt réussi Plutôt pas réussi Pas du tout
réussi

NSP

9,8% 
Réussi   

89,2% 
Pas réussi  
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Réforme du système politique actuel  

96,1% 
des répondants souhaiteraient que  

des réformes soient apportées  
au système politique actuel 
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Q4. Personnellement, souhaitez-vous que le système politique actuel soit... ? En assisté_ une seule réponse 
 إجابة وحدة ممكنة_ هل ترى انو النظام السياسي الحالي يستحق إصلاحات ؟  بالمساعدة 
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52,1 

28,3 

19,6 

17,0 

10,1 

8,2 

6,1 

4,9 

2,0 

5,8 

Absence de consensus

Dégradation de la situation économique actuelle du pays

Instabilité politique

La fragmentation du pouvoir politique des partis

Anarchie et non respect des lois

Absence de patriotisme et priorisation des intérêts
personnels des politiciens

Risque de monopolisation du pouvoir

Les fausses promesses et absence de changements

L'Ethique du travail ( manque de productivité / blocage )

Autres

Les principaux échecs perçus du régime actuel  

En spontané     

 Q3. Qu’est-ce qui vous laisse dire que le régime politique actuel n’est pas réussi ? En spontané_ plusieurs réponses  
possibles  

 عدة إجابات ممكنة _ في تونس مش ناجح  ؟  بصفة تلقائية ( شبه الرئاسي أو شبه البرلماني)شنوا إلي اخليك تقول انو النظام السياسي الحالي 

Plusieurs réponses 
possibles  
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Réforme du système politique actuel  

Q4. Personnellement, souhaitez-vous que le système politique actuel soit... ? En assisté_ une seule réponse 
 إجابة وحدة ممكنة_ هل ترى انو النظام السياسي الحالي يستحق إصلاحات ؟  بالمساعدة 
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96,1 

2,6 
1,3 

Réformes
Pas de réformes

69,6 

26,5 

2,6 1,3 

Réformé en
profondeur

Réformé sur
quelques

points

Ne soit pas
réformé

NSP

En assisté      

Une seule réponse 
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39,9 

19,6 

11,2 

9,4 

9,4 

4,9 

4,4 

4,1 

4,1 

3,8 

2,9 

2,6 

2,4 

1,8 

20,7 

Opter pour un régime présidentiel

Changement les lois électorales

Résoudre les conflits entre les députés

Une loi qui régule le nombre de partis politiques

Avoir des députés plus compétents

Appliquer la loi

Plus de pouvoir pour le président

Prévention du tourisme parlementaire

Dissolution parlementaire

Amélioration de la situation économique du pays : le
pouvoir d'achat

Opter pour un régime fondé sur le pouvoir local

Création de cour constitutionnelle

Révision de la constitution

Levée de l'immunité parlementaire

Autres

Les réformes à apporter au système politique actuel  

En spontané     

Q.5 Quels types de réformes le système politique actuel nécessite-t-il selon vous ? En spontané_ plusieurs réponses 
possibles  

 عدة إجابات ممكنة _ شنوا نوع الإصلاحات  إلي يستحقها النظام السياسي الحالي ؟  بصفة تلقائية 

Plusieurs réponses 
possibles  
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Sentiments des Tunisiens face à la scène politique  

Q8. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel lorsque vous 
pensez à la scène politique la scène politique actuellement et en 2011 juste après la révolution ? En Assisté _ Plusieurs 
réponses possibles  

 عدة إجابات ممكنة _ شنوا من الكلمات إلي بش نقراهم لك توا يعبر أكثر على رأيك كي تخمم في المشهد السياسي ؟  بالمساعدة 

SIGMA-KAS – La place des partis politiques  

Méfiance

Dégoût

 Intérêt

Ennui

Espoir

Peur

Respect

Enthousiasme

2021

2011

  2021 2011 

Méfiance 62,6* 21,8 

Dégoût 50,1* 15,7 

 Intérêt 7,1 23,0 

Anxiété 56,5* 33,2 

Espoir 19,7 54,9 

Peur 58,1* 37,6 

Respect 5,8 20,1 

Enthousiasme 4,8 31,3 

 عدم الثقة

 إشمئزاز

 اهتمام

 قلق

 أمل

 خوف

 احترام

 حماس
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Perception des différents types de systèmes 
politiques  
Q6. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de 
gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

 توا بش نسمي لك أنظمة سياسية مختلفة ونتي قلي في كل مرة ا إذا كانت هذه الطريقة  بش تكون باهية ولا خايبة في حكم البلاد 

73,8 

36,1 

28,2 

25,2 

61,7 

70,0 

1,0 

2,2 

1,8 

Régime présidentiel

Le régime semi-présidentiel

Régime parlementaire

Bonne Mauvaise NSP
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Perception des différents types de systèmes 
politiques  
Q7. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de 
gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

 توا بش نسمي لك أنظمة سياسية مختلفة ونتي قلي في كل مرة ا إذا كانت هذه الطريقة  بش تكون باهية ولا خايبة في حكم البلاد 

35,2 

9,0 

8,7 

38,6 

19,2 

27,4 

10,9 

18,8 

25,6 

14,3 

51,2 

36,1 

1,0 

1,8 

2,2 

Régime présidentiel

Régime parlementaire

Le régime semi-présidentiel

Très bonne Plutôt bonne Plutôt mauvaise Très mauvaise NSP
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Perception du système démocratique  

Q7. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque 
fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord 

 يهذ بش نقرا لك توا مجموعة من  الآراء إلي يتقالو في ما يخص الأنظمة السياسية ، قلي كل مرة كان إنت موافق ولا مش موافق مع كل من الجمل

78,2 

70,9 

26,1 

21,5 

28,4 

73,7 

0,3 

0,7 

0,3 

La démocratie peut poser des
problèmes, mais ça reste la meilleure

forme de gouvernement

En démocratie rien n'avance, il
vaudrait mieux moins de démocratie

mais plus d'efficacité

La démocratie fonctionnerait mieux en
Tunisie si les députés étaient des

citoyens tirés au sort

D'accord Pas d'accord NSP

، من  الديمقراطية البلاد والقرارات مش قاعدين يقدموا  في
    الأحسن تكون فما أقل ديمقراطية أما أكثر فعالية

 الديمقراطية تنجم تسبب مشاكل أما تقعد أحسن نظام حكم

النواب ، مواطنون   الديمقراطية تكون تخدم خير كان جاو
عشوائية عاديين يتم اختيارهم بصفة  
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Perception du système démocratique  

Q7. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque 
fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord 

 يهذ بش نقرا لك توا مجموعة من  الآراء إلي يتقالو في ما يخص الأنظمة السياسية ، قلي كل مرة كان إنت موافق ولا مش موافق مع كل من الجمل

48,8 

47,2 

15,9 

29,4 

23,7 

10,2 

9,9 

8,6 

10,9 

11,6 

19,8 

62,7 

0,3 

0,7 

0,3 

La démocratie peut poser des
problèmes, mais ça reste la meilleure

forme de gouvernement

En démocratie rien n'avance, il
vaudrait mieux moins de démocratie

mais plus d'efficacité

La démocratie fonctionnerait mieux en
Tunisie si les députés étaient des

citoyens tirés au sort

Tout à fait d’accord  Plutôt d’accord    Plutôt pas d’accord    Pas du tout d’accord    NSP

، من  الديمقراطية البلاد والقرارات مش قاعدين يقدموا  في
    الأحسن تكون فما أقل ديمقراطية أما أكثر فعالية

 الديمقراطية تنجم تسبب مشاكل أما تقعد أحسن نظام حكم

النواب ، مواطنون   الديمقراطية تكون تخدم خير كان جاو
عشوائية عاديين يتم اختيارهم بصفة  
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Evaluation du système 

électoral 
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23,9 

44,1 

15,6 16,2 

0,2 

Très informé Plutôt informé Plutôt pas
informé

Pas du tout
informé

NSP

68,0% 
Informé   

31,8% 
Pas informé 

Près du tiers des répondants n’est pas informé sur le 
système électoral de la présidentielle 

Q9. A quel  degré êtes-vous informé sur le scrutin électoral de la présidentielle ?   
  نسبة للانتخابات الرئاسية ؟المطلع على النظام الانتخابي في تونس حاليا ب إنتإلى أي درجة 
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14,4 

39,0 

17,6 
28,8 

0,2 

Très informé Plutôt informé Plutôt pas
informé

Pas du tout
informé

NSP

53,4% 
Informé   

46,4% 
Pas informé 

Près de la moitié des répondants n’est pas informée sur 
le système électoral des législatives 

Q10. A quel  degré êtes-vous informé sur le scrutin électoral de la présidentielle ?   
  نسبة للانتخابات الرئاسية ؟المطلع على النظام الانتخابي في تونس حاليا ب إنتإلى أي درجة 
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20,2 

13,1 

12,1 

7,1 

7,1 

6,1 

4,0 

1,0 

1,0 

28,3 

Soutenir la démocratie

Un mode de scrutin juste

Un mode de scrutin transparent

Favoriser les petits partis

Un mode organisé et raisonnable

Assurer la stabilité politique

Pluralisme politique

Efficace

Le dépouillement des votes est facile

NSP

Les raisons de la performance du mode du scrutin 
actuel 

En spontané     

 Q11a. A quel degré êtes-vous informé sur le scrutin électoral basé sur le fort reste est réussi ou pas réussi ? Si réussi, 
pourquoi ?  

عدة إجابات _ مش ناجح  ؟  بصفة تلقائية  اللي يعتمد على أكبر البقايا ناجح 2011النظام الانتخابي الحالي الذي وقع اعتماده في شنوا إلي اخليك تقول انو 

 ممكنة 

Plusieurs réponses 
possibles  
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22,5 

14,7 

12,6 

12,6 

10,1 

5,0 

1,9 

2,3 

1,1 

0,8 

16,4 

Fragmentation du pouvoir politique des partis

Trouver des politiciens incompétents au parlement

Un mode de scrutin injuste

Un mode de scrutin inefficace

Manque de contrôle, crédibilté et transparence

Avoir des députés irresponsables

Un mode incompréhensible

Anarchie et non respect des lois

Instabilité politique

Favoriser la dictature

NSP

En spontané     

 Q11b. A quel degré êtes-vous informé sur le scrutin électoral basé sur le fort reste est réussi ou pas réussi ? Si pas réussi, 
pourquoi ?  

 عدة إجابات ممكنة _ ناجح  ؟  بصفة تلقائية مش اللي يعتمد على أكبر البقايا  2011النظام الانتخابي الحالي الذي وقع اعتماده في شنوا إلي اخليك تقول انو 

Plusieurs réponses 
possibles  
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Les raisons de la non performance du mode du 
scrutin actuel 
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Evaluation de la performance du système électoral 

Q11. Comment jugez-vous la performance de mode du scrutin électoral actuel (qui a été adopté en 2011) en Tunisie ? 
 سنين الفارطة بصفة عامة ؟ إيجابي ولا سلبي ؟ 10كيفه تقيم  أداء الأحزاب السياسية في تونس خلال ال   

SIGMA-KAS – La place des partis politiques  

4,1 
13,8 

24,5 

56,3 

1,3 

Très réussi Plutôt réussi Plutôt pas réussi Pas réussi du
tout

NSP

17,9% 
Réussi 

80,8% 
Pas réussi 
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Les avantages et inconvénients du système électoral 

Q12. Etes-vous d’accord sur chacun des avis suivants ? 
بخصوص الموضوع هذا وانت في كل مرة قلي إلى أي درجة موافق و الا  الأراءبالنسبة للنظام الانتخابي المعتمد على أكبر البقايا باش نعطيك مجموعة من 

 موش موافق ؟

70,7 

66,4 

63,8 

63,3 

59,8 

59,3 

51,2 

27,4 

32,6 

35,5 

33,2 

39,3 

36,5 

47,5 

1,9 

1,0 

0,7 

3,5 

0,9 

4,2 

1,3 

Il en résulte des difficultés à former
des coalitions politiques

Parlement extrêmement fragmenté

Pluralité des partis et soutien de la
démocratie

Décalage entre le pourcentage en
voix et en sièges

Favoriser les petits partis

Dépouillement de voix facile

Rupture avec le régime à parti
unique

D'accord Pas d'accord NSP
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50,8 

42,9 

34,8 

33,8 

33,0 

30,6 

30,4 

19,9 

23,4 

25,0 

30,0 

30,3 

28,7 

20,8 

8,7 

13,4 

12,2 

9,0 

11,9 

15,7 

15,4 

18,6 

19,2 

27,1 

26,5 

21,3 

20,8 

32,0 

1,9 

1,0 

0,9 

0,7 

3,5 

4,2 

1,3 

Il en résulte des difficultés à former
des coalitions politiques

Parlement extrêmement fragmenté

Favoriser les petits partis

Pluralité des partis et soutien de la
démocratie

Décalage entre le pourcentage en
voix et en sièges

Dépouillement de voix facile

Rupture avec le régime à parti
unique

Tout à fait d’accord  Plutôt d’accord  Plutôt pas d’accord  Pas du tout 
D’accord 

NSP
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Les avantages et inconvénients du système électoral 

Q12. Etes-vous d’accord sur chacun des avis suivants ? 
بخصوص الموضوع هذا وانت في كل مرة قلي إلى أي درجة موافق و الا  الأراءبالنسبة للنظام الانتخابي المعتمد على أكبر البقايا باش نعطيك مجموعة من 

 موش موافق ؟
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61,4 

18,6 
8,9 9,9 

1,2 

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas
favorable

Pas du tout
favorable

NSP

80,0% 
Favorable 

18,8% 
Pas favorable 

Position par rapport au changement du mode du 
scrutin 

Q13. Etes-vous favorable/pas favorable pour le changement du mode de scrutin électoral ? 
تونس في الانتخابي النظام تغيير تعارض أو تؤيد هل  
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57,3 

25,5 
5,5 10,5 

1,2 

Tout à fait 
d’accord  

Plutôt d’accord  Plutôt pas 
d’accord  

Pas du tout 
D’accord 

 

NSP

82,8% 
Oui 

16,0% 
Non 

Le changement du mode du scrutin est perçu comme 
une solution pour la crise politique en Tunisie 

Q14.A quel degré pensez-vous que le changement du système électoral en Tunisie représente une solution pour la crise 
politique en Tunisie ? 
 

  ؟ إلى أي درجة ترى إنو تغيير النظام الانتخابي في تونس قادر على حل أزمة الحكم وتحسين المشهد السياسي في تونس
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52,4 

15,6 12,2 
19,1 

0,7 

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas
favorable

Pas du tout
favorable

NSP

68,0% 
Favorable 

31,3% 
Pas favorable 

Position par rapport à l’introduction d’un seuil fixe 
pour obtenir le droit à la répartition des sièges 

Q15. A quel degré êtes-vous pour ou contre la fixation d'un seuil électoral de 5% dont la moyenne est le parti qui reçoit 
moins de 5%, dont le plus élevé est sur la scène politique? 

  يقع اقصاءها في توزيع المقاعد ؟من الأصوات   5%معناتها القائمة المتحصلة على أقل من 5% بنسبة  إنتخابيةإلى أي درجة تؤيد إقرار عتبة 
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 MERCI 


